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CAELESTIS HARMÓNIA\______________________________________________ /

Farkas Zoltán

Istvánffy Benedek újonnan felfedezett művei

1999 januárjában jelentős felfedezéssel gazda

godott a magyar zenetörténet-kutatás. Szacsvai 

Kim Katalin zenetörténész a kismartoni (eisen- 

stadti) dóm kottatárában Istvánffy Benedek két, 

eddig ismeretlen offertóriumára bukkant. A vá

ratlan „lelet" több szempontból is figyelmet ér

demel. Először is, minthogy Istvánffy a XVIII. 

századi magyarországi zeneszerzés egyik legte

hetségesebb (ha nem a legtehetségesebb) alakja, 

a két kompozíció bizonyára értékes gyarapodá

sára lesz az egyházzenei repertoárnak és a kon

certéletnek, s nem pusztán zenetörténeti adat

ként, hanem élvezetes muzsikaként kap majd 

helyet a köztudatban. Az offertóriumok előkerü

lése különösképp azért örvendetes, mert e kiváló 
képességű komponistának korábban mindössze 

tíz művét tartotta számon a zenetudomány. Az 

elemzők számára már eddig is lehetetlennek 

tűnt, hogy ilyen színvonalon alkotó mester csu

pán ennyire csekély termést hagyott volna maga 

után. A két új kompozíció igazolja ezt a véleke

dést, s újabb Istvánffy-művek megtalálásának 

reményével kecsegtet.

Ugyancsak új információkkal szolgál a forrá

sok lelőhelye. Istvánffy tanulóéveiről ugyanis sem

milyen közvetlen adat nem maradt fenn. (Isme

retes, hogy 1757 januárjában Széchenyi László 

gróf háziorgonistája volt Sopronban, később pe
dig gróf Széchenyi Antal szolgálatába lépett, aki 

1758-tól telepedett le Cenken — mai nevén 

Nagycenken.) Ugyanakkor számos közvetett bi
zonyíték utal Istvánffy kismartoni kapcsolataira. 

Sopron és Nagycenk valamint Kismarton földrajzi 

közelségén s a kismartoni Esterházy-zenekar 

gyakori soproni vendégszereplésein túl e vi

szonyt valószínűsíti, hogy Istvánffy számos mű

vét másolta le Gregor Wememek, az Esterházy- 

udvar Kapellmeisterének, emellett Werner him

nusz-sorozatát két saját kompozícióval egészítette 

ki, s Glória-tételt komponált az idősebb mester 

egyik —eredetileg a Nagyhétre szánt— miséjé

hez. Az a tény, hogy épp a kismartoni dóm kot

tatárában maradtak fenn Istvánffy-művek, újabb 

bizonyíték a későbbi győri székesegyházi kar

nagy és az Esterházy-udvar szoros kapcsolatára.

A két újonnan előkerült kompozíció stílusát 

tekintve a már eddig is ismert Istvánffy-offertóri- 

umokhoz áll közel, tehát a zeneszerző termésé

ben a legkorszerűbb, immár a bécsi klasszikát 

előlegző zenei nyelvet képviseli. Mindkét darab 

kéttételes: egy Canto I — Canto II duett, illetve 

egy tenor-ária s a ráfelelő kórus alkotja formáját. 

Egyikük (Ave o crux, spes unica) a Szent Kereszt 

megtalálásának ünnepére íródott, s az ünnep 

vesperás-himnuszának (azaz Vexilla regis himnusz 

6. strófájának) szövegét használja a tenor-áriá

hoz, a kórus szövege pedig az ünnep miséjének 

kommúniójaként illetve vesperás-antifónaként is 

használatos könyörgés: Per signum crucis de in- 
imicis nostris libera nos, Deus noster. (ősi liturgikus 

szöveg efféle, némileg önkényes használatával, 

más műfajra alkalmazásával az eddig megismert 

Istvánffy-offertóriumokban is találkozhattunk.) 
A másik mű (Offertorium de Beata V. Maria) duett

jének szövege újkori barokk költeménynek tűnik 

(Maria, o Mater, Maria, gusturn sentio), a kórus 

pedig az Ave Maria szövegre épül.

Az MTA Zenetudományi Intézet a két „új" 

offertórium kiadását tervezi (az eddig még pub

likálatlan Szent Benedek-misével együtt) a Musi

calia Danubiana sorozatban. A következő oldalak 

szolgáljanak ízelítőül e készülő kötethez.
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